

ஆகஸ்டு 1

ஒருவன் எனக்கு ஊழியஞ்செய்கிறவனானால் என்னைப் பின்பற்றக்கடவன். (யோவா. 12:26)

மெய்யான தேவராஜ்யம் ஸ்தாபிக்கப்பட காலம் வெகு சமீபமாயிருக்கிறது. இது பாபிலோனாகிய பேர் சபைகளில் சாத்தானின் பிடியி-ருக்கும் தேவனால் தெரிந்து கொள்ளப்பட்டவர்களை ஒவ்வொரு தேசத்திலுமிருந்து கூட்டிச் சேர்க்கும் காலமாயிருக்கிறது; கிறிஸ்து நம்மை விடுதலையாக்கித் தந்த சுதந்தரத்தை நிச்சயிக்கிற காலமாயிருக்கிறது; கிறிஸ்துவை தங்களுடைய ஒரே ராஜாவும் வழிகாட்டியுமாக அடையாளம் தெரிந்துகொண்டு அவரை பின்பற்ற உரிய வேளையாயிற்று. “நாசியிலே சுவாசமுள்ள மனுஷனை நம்புவதை விட்டுவிடுங்கள். எண்ணப்படுவதற்கு அவன் எம்மாத்திரம்” (ஏசா. 2:22) என்ற வார்த்தைகளை கேட்கும் காலம் இது; தேவன் தமக்கு பிரியமான வழியில் தமது வேலையை செய்து முடிக்க திராணியுள்ளவர் என்பதை உணரும் காலம் இது; ஆவிக்குரிய இஸ்ரவேலருக்கு ஏற்ற வேளையில்

ஏற்ற சத்தியத்தை எந்த முறையில் அறிவிப்பார் என்பதை எதிர்நோக்கும் காலமாயிருக்கிறது. இந்த உணர்வு வந்தவுடன் போப்பு, கர்தினால், பிஷ்ப் போன்றவர்களை அங்கீகரிப்பது தேவ ஏற்பாட்டிற்கு மாறானது என்பதை தெரிந்து கொள்ளலாம். ஆவிக்குரிய இஸ்ரவேலரை, விலையேறப் பெற்றவர்களை, தெரிந்துகொள்ளப்பட்டவர்களை, தேவனுடைய சம்பத்தை பேர் சபையி-ருந்து கூட்டிச் சேர்க்கும் வேலையையும் கர்த்தருடைய வேலையை நிறைவு செய்வதையும் எதுவும் தடுக்க இயலாது. உலக மக்கள் அக்கறையின்றி தங்கள் சொந்த வழியில் சென்று கொண்டிருந்தாலும் கர்த்தருடைய இந்த வேலை சீராக நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கிறது. R 2714:6

ஆகஸ்டு 2

என் ஆத்துமாவே நீ ஏன் கலங்குகிறாய்? ஏன் எனக்குள் தியங்குகிறாய்? தேவனை நோக்கிக் காத்திரு; என் முகத்திற்கு இரட்சிப்பும் என் தேவனுமாயிருக்கிறவரை நான் இன்னும் துதிப்பேன். (சங். 42:11)

மெய்யான விசுவாசிகள் கிறிஸ்துவின் நிமித்தமாய் வருகின்ற சோதனையில் சமாதானத்தை ஒரு போதும் இழக்க மாட்டார்கள். ஏனென்றால் தங்கள் சிலுவையை எடுத்துக் கொண்டு கிறிஸ்துவை பின்பற்றி அவரோடு பாடுகளை சகிப்பவர்களுக்கு அருளப்பட்டிருக்கும் மகா மேன்மையும் அருமையுமான வாக்குத்தத்தங்கள் உண்டாக்குகிற நம்பிக்கையின் விசுவாசம் மேலானதாக இருக்கிறது. உபத்திரவமில்லாமல் சமாதானமுண்டாயிருக்குமானால், உலகத்தார் உங்களை புகழ்ந்து பேசுவார்களானால், நீங்கள் ஜாக்கிரதையாக இருக்க வேண்டும். இந்த உலகம் புகழும் புகழ்ச்சியும் சமாதானமும் ஒரு கனவு போல இருக்கும். கனவிலே அரசனாகக் கண்டு விழித்துப் பார்க்கும் போது ஒன்றுமில்லாதவனாயிருப்பதை அறிவான். இது சமுத்திரத்தில் மரித்தவனின் சமாதானம் அமைதியாயிருப்பது போல் இருக்கும். நாமோ தேவ வார்த்தையினால் கொடுக்கப்பட்ட வாக்குத்தத்தங்களை பெற்றிடக்கூடிய நிச்சயத்தோடே ஓடக்கடவோம். R 347:6

ஆகஸ்டு 3

பூர்வகால முதல் கர்த்தர் எனக்குத் தரிசனையானார் என்பாய்; ஆம் அநாதி சிநேகத்தால் உன்னைச் சிநேகித்தேன்; ஆதலால் காரணியத்தால் உன்னை இழுத்துக் கொள்கிறேன். (ஏரே. 31:3)

முழு உலகமும் சந்தோஷத்தை தேடிக்கொண்டே இருக்கிறது. மெய்யாகவே இயேசுவை அறிந்து, தங்களை முழுமனதோடு அவருக்கு ஒப்புக் கொடுத்து பிரதிஷ்டை செய்து கொண்டு, ஜீவத்தண்ணீரைப் பெற்று சந்தோஷத்தை கண்டடைந்த சிலர் இந்த உலகம், வேறு வழியில் தேடும் சந்தோஷம் எல்லாமே வீண் என்று தெரிந்து கொள்வார்கள். அவர்கள் தங்கள் இருதயத்தில் முழுநிறைவு அடைந்தவர்களாய் அவர்கள் சந்தோஷம் நிறைவாய் இருப்பதால், துன்பங்கள், உபத்திரவங்கள், சோதனைகள், ஏமாற்றங்கள் எதுவாயினும் சளைக்காமல் மகிழ்ச்சியோடு ஏற்றுக் கொள்வார்கள். இந்த அனுபவங்கள் அவர்கள் மகிமைக்கு தகுதியானவர்கள் என்பதை நிரூபித்து இன்னும் அதிகமாக மகிமைக்கு அவர்களை தயார்ப்படுத்தும். R 3496:4

ஆகஸ்டு 4

எல்லாவற்றையும் அவருடைய பாதங்களுக்குக் கீழ்ப்படுத்தி.... சரீரமான சபைக்கு அவரை எல்லாவற்றிற்கும் மேலான தலையாகத் தந்தருளினார். (எபே. 1:22,23)

அன்பானவர்களே காலம் மிகவும் குறைவாக இருக்கிறது. நாம் தேடும் மாபெரும் பரிசு மிக சமீபத்தி-ருக்கிறது. நாம் அடைய வேண்டிய குணலட்சணங்களை வேதாகமம் காட்டுகின்ற வெளிச்சத்தின்படியே நாம் நம்மை முழுமையாக கர்த்தருக்கென்று பூரண பிரதிஷ்டை செய்தாக வேண்டும். இது நாம் உலகத்திற்கென்று மரித்தவர்களாவதைக் குறிக்கிறது. அப்பொழுது நாம் கிறிஸ்துவுக்குள் பிழைப்பவர்களாயிருக்கிறோம். தேவ கிருபையினால் உலக தலைமையையும் அதிகாரங்களையும் ஒதுக்கி விட்டோமானால் அப்போஸ்தலனாகிய பவுலுடனே கூட நாமும் “கிறிஸ்து எனக்கு ஜீவன்” என்று சொல்லத்தக்கவர்களாவோம். கிறிஸ்துவின் அங்கங்களாக கிறிஸ்துவை வழிகாட்டியாகக் கொண்டு தேவ நடத்துத-ன் முன்மாதிரியைப் பின்பற்றினோமேயானால் நம்முடைய கர்த்தராகிய இயேசு கிறிஸ்துவுக்கு ஒத்த

குணலட்சணங்களையுடையவர்களாக ஆகக்கூடும். இயேசு தம் சுயசித்தத்தை விட்டுவிட்டு பிதாவின் சித்தத்தையே சிரமேற்கொண்டு நடந்தது போல நாமும் நடப்போமேயானால் இயேசு பிதாவினிடத்தில் பெற்ற பரிசுகளை நாமும் பெறுவோமென்று நிச்சயத்திருக்கலாம். தேவராஜ்யத்தில் நமது தலையும் கர்த்தருமானவரால் பரிசு கிடைப்பது நிச்சயம். R 2846:1

ஆகஸ்டு 5

என்னைப் பலப்படுத்துகிற நம்முடைய கர்த்தராகிய இயேசு கிறிஸ்து என்னை உண்மையுள்ளவனென்றெண்ணி, இந்த ஊழியத்திற்கு ஏற்படுத்தினபடியால், அவரை ஸ்தோத்தரிக்கிறேன். (1 தீமோ. 1:12)

கர்த்தர் நாம் பேசுகின்ற ஒவ்வொரு வார்த்தையையும் செய்கின்ற ஒவ்வொரு செய்கையையும் அறிந்து நாம் மற்றவர்களைப் போல் அல்லாமல் நம்முடைய சொல்-லும், செய-லும் உண்மையாக இருக்கக் காணும்பொழுது அது நமக்கு எவ்வளவு பெரிய ஆசீர்வாதத்தை, திருப்தியை அளிக்கிறது. நம்முடைய வார்த்தைகள் நம்முடைய முழு இருதயத்தையும் எப்பொழுதும் பிரதிப-க்காது, எப்பொழுதும் நம்முடைய செய்கைகள் தேவனுக்கப் பிரியமாகவே இருக்கிறது என்ற சொல்வதற்கில்லை. ஆனாலும் நம்மால் இயன்றளவு நம்முடைய சொல்லும் செயலும் அவருடைய சித்தத்திற்கும் திட்டத்திற்கும் இசைவானதாயிருக்க வேண்டும் என்று எண்ணி செயல்பட்டாலும் நம்முடைய சொல்லும், செயலும் குறைவுள்ளதாகவே இருக்கிறது. நம்முடைய முயற்சியையும் உள்ளத்தையும் தேவன் கணக்கில் எடுத்து நம்முடைய அபூரணக் கிரியைக் கூட ஏற்றுக் கொள்ளும் போது நாம் எவ்வளவு ஆறுதல் அடைகிறோம். நாம் அபூரணராயிருப்பதால் பூரண நற்கிரியை செய்ய முடியாதவர்களாயிருக்கிறோம். ஆயினும், நமது அபூரணம் கிறிஸ்துவின் பூரணத்தினாலும் ப-யினாலும் நிறைவடையும். தேவன் மகாகிருபையான ஏற்பாட்டை செய்திருக்கிறார். நம்முடைய இருதயத்தின் விருப்பத்தின்படியும் நோக்கத்தின்படியும் நமது கிரியைகள் ஏற்றுக் கொள்ளப்படுகின்றன. R 3002:1

ஆகஸ்டு 6

மனுஷனுக்குச் செம்மையாய்த் தோன்றுகிற வழி உண்டு. அதின் முடிவோ மரண வழிகள். (நீதி. 14:12)

இந்த வசனத்தை நாம் ஒவ்வொருவரும் மனதில் பதித்து வைத்திருப்பது நலம். நமது சொந்த வேலைகளை செய்து முடிக்க நமக்கு திராணி போதாது என்பதே இதன் பாடம். நமக்கு தெய்வீக வழிகாட்டுதலும், ஆலோசனையும் அவசியம். மனித கணிப்புகள் அது எவ்வளவு பெரிய அறிவுப்பூர்வமாக இருந்தாலும் நம்பக்கூடாதவை. மனிதனுக்குத் தக்கரீதியாக வெகுநேர்த்தியாகத் தோன்றுகிற வழிகளில் நடந்தால் அது ஏமாற்றத்திலும், மரணத்திலும், இரண்டாம் மரணத்திலும் முடியும். உண்மையாகவே ஞானமான வழி என்னவென்றால் நம்முடைய பலவீனத்தை அறிவீனத்தை உணர்ந்து நமது சிருஷ்டிகரான தேவனை நோக்கி கெஞ்சுவதேயாகும். வேதாகமம் சொல்லுகிறது “வா-பப் பிராயத்திலே உன் சிருஷ்டிகரை நினை” என்ற வசனத்தை கவனிக்கிறவர்களுக்கு எவ்வளவு சந்தோஷம். இந்த தேவ வழிகாட்டுதலை எவ்வளவு இளமையிலே நம் கற்றுக் கொள்கிறோமோ அவ்வளவு பலன் கிடைக்கும். நமது சித்தத்தை தேவனுடைய சித்தத்திற்கு இசையப் பண்ணுவது சுலபமாக இருக்கும். கர்த்தரின் வழிநடத்துதல் மூலம் நமக்கு கிடைக்கும் பாடம், திருப்தி மற்றும் சமாதானம் மிகவும் விலையேறப் பெற்றதாக இருக்கும். நமக்குரிய யாவற்றையும் தேவனிடம் அர்ப்பணம் செய்து, அவரது சித்தம் நம்மில் நிறைவேற ஒப்புக் கொடுத்தால் நீதிமானாக்கப்பட்ட விசுவாசியாக கிறிஸ்துவின் சரீரமாகிய சபையின் அங்கம் ஆகலாம். R 3241:1

ஆகஸ்டு 7

நீங்கள் உலகத்துக்கு வெளிச்சமாயிருக்கிறீர்கள். (மத். 5:14)

நாம் கர்த்தருக்கு மிகவும் சமீபமாக இருப்போமேயானால் ஆவியின் அருளை ஏராளமாய்ப் பெற்றவர்களாயிருப்போம். நாம் அவரை விட்டு கொஞ்சம் அப்புறமாகப் போனாலும் வெளிச்சம் போய்விடும். நாம் ஜெபத்தையும் வேத ஆராய்ச்சியையும் கர்த்தருடனான உறவையும் அசட்டை செய்வதால் நம்மிலுள்ள

ஆவியின் வெளிச்சம் மங்கிப் போகும். மாறாக நமது பலவீனங்களை உணர்ந்து, எவ்வளவாய் இக்காரியங்களில் உற்சாகமுள்ளவர்களாய் இருப்போமோ அவ்வளவாய் அதிகமாய் பிரகாசமடைவோம். வைராக்கியத்துடன் அவருடைய வசனங்களில் கூறப்பட்டிருக்கும் அவரது சித்தத்தை தியானித்து அதை நம் வாழ்க்கையில் அப்பியாசப்படுத்த வேண்டும். இதுவே நம்மிடத்திலுள்ள விளக்கு அணையாமல் எரியச்செய்கின்ற எண்ணையாக அமையும். இப்படியாக குன்றி-ட்ட விளக்காக நாம் பிரகாசிப்போமாக. R 5129:3

ஆகஸ்டு 8

பிறப்பித்தவரிடத்தில் அன்பு கூறுகிற எவனும் அவரால் பிறப்பிக்கப்பட்டவனிடத்திலும் அன்பு கூறுகிறான். (1 யோவா. 5:1)

பிதாவை நேசிக்கிற ஒவ்வொருவரும் குமாரனையும் நேசிக்க வேண்டும். ஏனெனில் அவர் தேவனுடைய தற்சொருபமும், மாமிசத்தில் மனுஷனாக வந்து பிதாவின் மகிமையுள்ள குணத்தை விளங்கச் செய்தவராய் இருக்கிறார். அவர் பிதாவை நேசித்து அவருடைய சித்தத்தின் மேலுள்ள வைராக்கியத்தால் அவருடைய சித்தத்தை நிறைவேற்றி இறுதியில் ஜீவனையும் விட்டார். அது போலவே நாமும் நமது தலையும், இரட்சகருமாகிய கிறிஸ்துவின் வழியிலே பிதாவை கனப்படுத்தி அவரது சித்தத்தை நிறைவேற்ற நம்மால் முடிந்த யாவற்றையும் செய்ய வேண்டும். அவருடைய அங்கமாக இருக்கின்ற நாம் அவர் தெய்வ பயத்தோடே நடந்ததைப் போல நடக்கக்கடவோம். இஸ்ரேயல் மக்கள் கர்த்தரை தங்கள் முழு இருதயத்தோடும், முழு ஆத்துமாவோடும், முழு பலத்தோடும் நேசிக்கவில்லை. ஆவிக்குரிய இஸ்ரேயலராகிய நாம் முழு இருதயத்தோடும், முழு பலத்தோடும், முழு ஆவியோடும் கர்த்தரை நேசிக்க வேண்டும். நாம் கர்த்தருடையவர்களாயிருந்து அவரை சேவித்து அவருக்கு பிரியமானவைகளை செய்து அவருடைய சித்தத்துக்கு கீழ்ப்படிந்து நம்முடைய ஜீவனையே கொடுக்க நாம் அழைக்கப்பட்டிருக்கிறோம். R 4052:2

ஆகஸ்டு 9

லோத்தின் மனைவியை நினைத்துக் கொள்ளுங்கள். (லூக். 17:32)

நம்முடைய கர்த்தரால் கூறப்பட்ட லோத்தின் மனைவியைக் குறித்த இந்த சம்பவத்தை நிழல்-பொருளாக தியானித்துப் பார்க்க சிலர் விரும்புகின்றனர். அநேகர் லோத்தின் மனைவியைப் போன்று பரிதவிக்கக் கூடிய நிலையில் பழைய வாழ்க்கையை எண்ணி தேவ தண்டனைக்குள்ளாகி விடுகிறார்கள். எனவே யூதா, சோதோம், கொமோரா பட்டணங்களின் அழிவு திருஷ்டாந்தரமாக வைக்கப்பட்டிருக்கிறது என்று சொல்வதன் எச்சரிக்கையை உணர வேண்டும். சிலர் கர்த்தரை விட நீடிய சாந்தமும், பொறுமையுள்ளவர்களாக எண்ணிக் கொண்டு நீதியின் பாதையில் நடப்பதற்கு பதிலாக யேகோவா தேவனையே நியாயந்தீர்க்கும் போதகர்களாக மாறிவிடுகிறார்கள். நம்முடைய சொந்த ஞானத்தைக் காட்டிலும், தேவனுடைய தீர்மானங்களும் ஞானமானவை என்று மட்டுமல்ல நமக்கு இறுதியும் உறுதியுமான நன்மை பயக்கக்கூடியவை என்று விசுவாசிக்க வேண்டும். தற்கால சத்திய வெளிச்சத்தை அனுபவித்த சிலர் இதுபோல கர்த்தரால் கைவிடப்பட்டு இருளான நிலைமைக்கு தள்ளப்பட்டால் அவர்கள் “ஜீவனுள்ள தேவனை விட்டு விலகுவதற்கேதுவான அவிசவாசமுள்ள இருதயத்தை” உடையவர்களானார்கள் என்று அறிந்து கொள்ளலாம். R 5948:3

ஆகஸ்டு 10

சகோதரரே, அந்த நாள் திருடனைப் போல் உங்களைப் பிடித்துக் கொள்ளத்தக்கதாக, நீங்கள் அந்தகாரத்தி-ருக்கிறவர்களல்லவே. (1 தெச. 5:4)

நமக்கு தேவன் அருளிச் செய்த மகத்துவமுள்ள சத்தியத்திற்காகவும், இதைக் காணக்கூடிய, உணர்ந்து கொள்ளக்கூடிய அறிவையும் வைராக்கியத்தையும் கொடுத்ததற்காக மிகுந்த நன்றியை தேவனுக்கு ஏற்றெடுக்கக் கூடியவர்களாயிருக்க வேண்டும். இந்தக் கிடைத்தற்கரிய சத்தியத்தைப் பலரோடும் பகிர்ந்து கொள்ளும் பாக்கியத்திற்காக நன்றி பாராட்ட வேண்டும். அதே வேளையில் மகா நாளின் யுத்தத்திற்கு ஆயத்தமாகிக் கொண்டிருப்பதை நாம் உணர்ந்து

கொள்ள வேண்டும். நம்முடைய அறிவுக்கண்கள் திறக்கப்பட்டதினாலே உலகத்தின் போக்கிலே நிகழ்ந்து கொண்டிருக்கிற மாறுதல்களை உன்னிப்பாக கவனித்து வரயிருக்கின்ற மகிமையுள்ள மேசியாவின் ராஜ்யத்தை எதிர்பார்த்துக் கொண்டிருக்க வேண்டும். நம்முடைய இரட்சிப்பின் அதிபதியாகிய கிறிஸ்துவின் அதிகாரத்தில் இருக்கிற அறுப்பின் காலம் இன்னும் எவ்வளவு நாள் நீடிக்கும் என்பதை நாம் அறியாதிருப்பதால் திருப்தி பட வேண்டும். நம்முடைய நோக்கமெல்லாம் நம்முடைய அழைப்பையும் தெரிந்து கொள்ளுதலையும் உறுதியாக்கிக் கொள்வதாகும். R 5951:4

ஆகஸ்டு 11

கெம்பீர சத்தத்தை அறியும் ஜனங்கள் பாக்கியமுள்ளவர்கள். கர்த்தாவே, அவர்கள் உம்முடைய முகத்தின் வெளிச்சத்தில் நடப்பார்கள். (சங். 89:15)

நமது கர்த்தர் தம்முடைய கிருபையின் செய்தியை கடைசி காலத்தி-ருக்கிற நமக்கு வித்தியாசமாகப் பகிர்ந்தளிக்கிறார். பொதுவாக சுவிசேஷம் என்று சொல்லப்பட்டு வந்தது. இதுமுதல் புதிய பாட்டு, மோசேயின் (மோசேயால் நிழலாக சொல்லப்பட்டது) பாட்டு, ஆட்டுக்குட்டியானவரின் பாட்டு என்று சொல்லப்படுகிறது.... இது "உலகின் பாவங்களைச் சும்ந்து தீர்க்கிற" மகா பெரிய வேலையை செய்து முடிக்கிற ஆட்டுக்குட்டியானவரைப் பற்றி அப்போஸ்தலர்கள் எல்லாரின் சாட்சியமாகிய புதிய பாட்டு ஆகும். தற்கால சத்தியத்தின் மூலம் தேவனால் ஆசீர்வதிக்கப்பட்டவர்கள் மட்டுமே, "கெம்பீர சத்தமாகிய" இந்த புதிய பாட்டை பாட முடியும். தேவனுடைய முகத்தின் வெளிச்சத்தில் நடப்பவர்கள் மட்டுமே ஆசீர்வதிக்கப்பட்டவர்களாகவும் புதியப் பாடலாகிய கெம்பீர சத்தத்தை அறிந்தவர்களாகவும் இருப்பார்கள். R 2569:6

ஆகஸ்டு 12

இவ்விதமாக, நாம் விசுவாசத்தினாலே நீதிமாண்களாக்கப்பட்டிருக்கிறபடியால், நம்முடைய கர்த்தராகிய இயேசு கிறிஸ்து மூலமாய் தேவனிடத்தில் சமாதானம் பெற்றிருக்கிறோம். (ரோம. 5:1)

தங்களை பிரதிஷ்டைக்கு ஒப்புக் கொடுக்காதவர்கள் பாலையத்தின் வழியாக நெருங்கிக் கொண்டு இருப்பதால் அவர்களுக்கு இந்த வசனம் பொருந்தாது. ஆனாலும் எந்த அளவுக்கு அவர்கள் நெருங்குகிறார்களோ அந்த அளவுக்கு சமாதானம் உடையவர்களாயிருப்பார்கள். பாவத்தை விட்டு விலகி தேவனுக்குச் சமீபமாகும் பொழுது ஜீவ வழியிலே அடியெடுத்து வைப்பதால் இவர்களுக்கும் ஓரளவு சமாதானம் உண்டு. ஆனால் இந்தப் பாடத்தில் சொல்லப்படுகின்ற சமாதானம் தேவ புத்திரர்கள் நிலைமைக்கு வந்தவர்களுக்கு மட்டுமே ஆகும். தங்கள் சுயசித்தத்தை ஒழித்து தேவ சித்தத்திற்கு தங்களை முழுமையாக அற்பணித்து அதனிமித்தம் விசுவாசத்தினால் நீதிமாண்களாக்கப்பட்டவர்கள் மட்டுமே நம்முடைய கர்த்தராகிய இயேசு கிறிஸ்து மூலமாய்த் தேவனிடத்தில் சமாதானம் பெற்றிருக்கிறார்கள். மற்ற யாவருக்கும் இந்தச் சமாதானம் இல்லை. R 5960:1

ஆகஸ்டு 13

அப்போஸ்தலர் கர்த்தரை நோக்கி: எங்கள் விசுவாசத்தை வர்த்திக்கப் பண்ண வேண்டும் என்றார்கள். (லூக். 17:5)

நாம் இந்த அறுவடை கால இறுதியில் இருக்கிறோம். அறுவடைப் பணி தீவிரம் அடைந்திருக்கிறது, நாம் அதில் பங்கு பெறுபவர்கள் என்பதை விசுவாசித்தால் மாபெரும் பிரதான அறுவடையாளர் நம்மை தம்முடைய வேலையில் உபயோகப்படுத்தி ஆசீர்வதிக்கிறார் என்பதையும் விசுவாசிக்க வேண்டும். இந்த அறுவடை ஊழியத்தில் கூட தோன்றும் ஏமாற்றங்கள், எதிர்ப்பு மேகங்கள் ஆகியவற்றைக் கண்டு பயப்படாமல், செய்யும்படி கைக்கு நேரிடுகிறது எதுவோ அதைச் செய்தால் அவருடைய ஆசீர்வாதத்தைப் பெறலாம். விசுவாசக் கண்ணுடன் இரட்சணயத்தின் தளபதியாகிய கிறிஸ்து இயேசுவை நோக்கிப் பார்த்து உழைப்போமேயானால் அநேகரை அவருடைய இராஜ்யத்திற்குள் அவர் கொண்டு வரக்கூடும். அதற்காக அவரது அன்பு, வைராக்கியம், பிரயாசம் யாவற்றையும் தருவார். R 2513:4

ஆகஸ்டு 14

அப்பொழுது பிசாசனவன் அவரை விட்டு விலகிப் போனான். உடனே தேவ தூதர்கள் வந்து, அவருக்குப் பணிவிடை செய்தார்கள். (மத். 4:11)

நமது கர்த்தராகிய இயேசு தம்முடைய பிதாவினால் குறிக்கப்பட்ட பணியை சிரமேற்கொண்டு செய்வதில் பலவழிகளைச் சாத்தான் காண்பித்தாலும் அவைகளில் ஒன்றையும் ஏற்றுக் கொள்ளாமல் சுயதியாகம் செய்து இடுக்கமான வாசல் வழியாக குறிப்பிட்டபடியே நடந்து தேவசித்தத்தை நிறைவேற்றி வெற்றிச் சிறந்தார். எனவே எதிராளியான சாத்தான், பிதாவின் வார்த்தைக்கும் அவரது ஆவிக்கும் உண்மையுள்ளவராக இருக்கின்ற கிறிஸ்துவினிடத்தில் தன் நோக்கம் நிறைவேறாது என்று கண்டு அவரை விட்டு விலகி ஓடி விட்டான். சோதனை முடிந்த பின்போ அவருடைய பரிசுத்த தூதர்கள் வந்து அவருக்கு உபவாசத்தினாலே ஏற்பட்ட சோர்விலே பணிவிடை செய்தார்கள். இயேசு தம்முடைய தெய்வீக பலத்தைக் காட்டும் வாய்ப்பிருந்தும் அதைத் தமக்காக பயன்படுத்தவில்லை. இப்படியாக நமது ஆண்டவரின் அனுபவத்தைப் போல நம்மையும் வெற்றி வந்தடைகிறது. ஆவியின் ஐக்கியமும், மனஉற்சாகமும், தெய்வீக கிருபையும், உணர்வையும் பலப்படுத்தி அடுத்த சோதனைக்குத் தயார்படுத்தும். R 2568:4

ஆகஸ்டு 15

உண்மையாய்த் தொழுது கொள்ளுகிறவர்கள் பிதாவை ஆவியோடும், உண்மையோடும் தொழுது கொள்ளுங் காலம் வரும், அது இப்பொழுதே வந்திருக்கிறது; தம்மைத் தொழுது கொள்ளுகிறவர்கள் இப்படிப்பட்டவர்களாயிருக்கும்படிக்கு பிதாவானவர் விரும்புகிறார். (யோவா. 4:23)

உண்மையோடும் ஆவியோடும் தொழுது கொள்ளுதல் என்பது நன்றி சொல்லுதலும், ஸ்தோத்திரம் சொல்லுதல், ஜெபம் ஏறெடுத்தல் ஆகியவைகளில் மட்டுமல்ல, இவற்றைக் காட்டிலும் மேலான நம்முடைய முழு வாழ்க்கையும் நம்முடைய இருதயத்தின் யோசனைகளும் தியானங்களும் தெய்வீகத் திட்டத்திற்கு இசைவானதாய் ஆவியில் ஜெநிக்கப்பட்ட நிலைமையில் தேவனோடு ஒன்றித்து இருத்தலாகும். நம்முடைய கர்த்தராகிய இயேசு சொன்னது போல நம்முடைய பிதாவின் சித்தத்தை நிறைவேற்றுவது தான் நமக்கு உணவும், பருகும் பானமுமாக இருக்க வேண்டும். இதுவே ஆவியோடும் உண்மையோடும் தொழுது கொள்வதாகும்.

இப்படிப்பட்ட உண்மையானத் தொழுகை நம்முடைய பேச்சிலும், சொல்-லும், செய-லும், அன்றாட வாழ்க்கையில் ரூபகாரப்படுத்தப்படவேண்டும். கிறிஸ்து இயேசுவுக்குள்ளாக தேவசித்தப்படி நம்முடைய அவயத்தின் ஒவ்வொரு திறமையையும் மனப்பூர்வமாக தேவ சித்தத்திற்கு உரிய காரியங்களைச் செய்ய பயன்படுத்த வேண்டும். இப்படிப்பட்ட தொழுகையே தேவன் விரும்புகிற தொழுகை. இருதயத்தில் கர்த்தருடைய நோக்கத்தை அறிந்து தெரிந்திருக்கிற வண்ணம் ஒவ்வொரு சொல்-லும் செய-லும் தேவன் விரும்பும் வண்ணமாக உண்மையோடும் ஆவியோடும் தொழுது கொள்ளுகின்றவர்களே கர்த்தர் தேடுகிற ராஜரீக ஆசாரியக் கூட்டமும் விசுவாசமுள்ள சிறுமந்தையுமாகும். R 2071:6

ஆகஸ்டு 16

எருசலேமின் சமாதானத்துக்காக வேண்டிக் கொள்ளுங்கள். (சங். 122:6)

பூமிக்குரிய எருசலேமுக்கும் உன்னத எருசலேமுக்கும் தேவையானது சமாதானமே. அதற்காக வேண்டிக் கொள்வது அவசியமே. கர்த்தருடைய ஆசீர்வாதத்திற்காக ஜெபிக்கிறவர்கள் கர்த்தருடைய சித்தப்படி எவ்வளவு தேவ சேவை செய்கிறார்களோ அவ்வளவாய் ஆசீர்வாதத்தின் பங்கு இருக்கும். உன்னத சீயோனைப் பற்றியக் கவலை இல்லாதவர்கள் தேவ திட்டத்தையும், சித்தத்தையும் பற்றி சரிவரத் தெரியாதவர்கள் தாங்கள் விழுந்து போவதற்குரிய மகா அபாயத்தி-ருக்கிறவர்கள். நம்முடைய தேவைகளை நாம் எவ்வளவாய் நினைவு கூறுகிறோமோ அவ்வளவாய் நாம் நம்மை தாழ்த்த வேண்டும். நம்முடைய பற்றாக்குறையில், பலவீனத்தில் தேவபலம் விளங்கும். நம்முடைய ஜெபத்திற்கு பதிலளித்து தேவன் ஆசீர்வாத மழையை பொழிந்தருளுவார். சாத்தானாலும், எதிரிகளினாலும் வரக்கூடிய எல்லா எதிர்ப்புகளையும் தீமைகளையும், போராட்டங்களையும் ஜெபிக்கக்கூடிய ஜெபம் நம்முடைய விசுவாசஜெபமே. தேவவசனத்திலும் தேவனிடத்திலும் நாம் உண்மையாயிருப்போமானால் தேவ பலம் கிடைப்பது நிச்சயம். R 2576:2

ஆகஸ்டு 17

என் பிள்ளைகளே, வசனத்தினாலும் நாவினாலும்ல்ல, கிருபையினாலும், உண்மையினாலும் அன்புக் கூறக்கடவோம். (1 யோவா. 3:18)

நேசிப்பது என்பது நம்முடைய தனிப்பட்ட காரியம். ஆயினும் நாம் ஒவ்வொருவரும் இந்தச் சோதனைக்கு உட்படுத்தப்படுகிறோம். இந்தச் சோதனையிலே நாம் தேவனிடத்தில் செய்து கொண்ட பிரதிஷ்டைக்கு உண்மையுள்ளவர்களாக இருக்கிறோமா இல்லையா என்பதை நாம் சகோதரர்களிடத்தில் காண்பிக்கிற உண்மையான செய்கைகளில் நிரூபிக்க வேண்டும். நாம் நம்முடைய சகோதரர்களிடத்தில் சத்தியத்திற்காகவும், தேவ உடன்படிக்கையின்படியேயும் மெய்யாகவே நம்முடைய ஜீவனையும் கொடுக்கச் சித்தமுள்ளவர்களாக, நம்முடைய கர்த்தராகிய இயேசுவின் அன்பில், பேச்சிலே அல்ல, இருதயத்தில், மனதில், சிந்தனையில், சொல்-ல் இப்படிப்பட்டவர்களாக இருக்க ஒருவர் பாரத்தை ஒருவர் தாங்கி ஒருவருக்காக ஒருவர் ஜெபித்து இவ்விதமாய் நம்முடைய போதகரும், குருவமாகிய கிறிஸ்து இயேசுவின் ஆவியில் நிறைந்து சகோதர சிநேகத்தை வளர்க்கக் கடவோம். R 5948:5

ஆகஸ்டு 18

ஆதலால் பிரியமானவர்களே, இவைகளை முன்னமே நீங்கள் அறிந்திருக்கிறபடியால், அக்கிரமக்காரருடைய வஞ்சகத்திலே நீங்கள் இழுப்புண்டு உங்கள் உறுதியி-ருந்து விலகி விழுந்து போகாதபடிக்கு எச்சரிக்கையாயிருங்கள். (2 பேது. 3:17)

தெய்வீகத் திட்டப்படி மெய் சத்தியத்தை மற்றவர்களுக்கு போதிக்க விரும்புகிறவர்களுக்கு அவர்களுக்கே உரிய பலவிதமான சோதனை துன்பங்களும் உண்டாகும். எனவே அவர்கள் வேதாகமத்தைப் பற்றி தெளிந்த அறிவும் தேவ ஆவியும், ஆவியின் கனிகளும் மிகுதியாய் உடையவர்களாய் இருக்க வேண்டும். அறிவானது, அப்போஸ்தலர் கூறுவது போல, வீணான இறுமாப்பையும், அகந்தையையும் உண்டாக்கும் சத்துருவானவனின் சோதனைக்கு உட்பட்டு "சீஷர்களை தங்களிடத்தில் இழுத்துக் கொள்ளுவார்கள்." (அப். 20:30) ஆகவே, கர்த்தருடைய ஊழியக்கரராக,

போதகராக இருக்க விரும்புகிறவர்கள் ஆவியின் கனிகளையும், சாந்த குணத்தையும், அன்புடன் இணைந்த அறிவையும் வளர்த்து கொள்ள வேண்டும். "அறிவு இறுமாப்பை உண்டாக்கும், அன்போ பக்தி விருத்தியை உண்டாக்கும்." R 2219:5

ஆகஸ்டு 19

தேசத்தின் எல்லா ஜனங்களே, நீங்கள் திடன் கொள்ளுங்கள், வேலையை நடத்துங்கள் என்று கர்த்தர் சொல்லுகிறார். நான் உங்களுடனே இருக்கிறேன் என்று சேனைகளில் கர்த்தர் சொல்லுகிறார். (ஆகா. 2:4)

கர்த்தரில் விசுவாசமாயிருக்கிற யாவரும் அவர் நோக்கப்படி, சித்தப்படி எல்லாம் ஏற்ற வேளைகளில் நன்மைக்கேதுவாக நடக்குமென்ற அவரது வாக்குத்தத்தில் நம்பிக்கை வைக்க வேண்டும். "கர்த்தர் தம்முடையவர்களை அறிவார்." எனவே நாம் எல்லோரும் இந்த வசனத்தில் நம்பிக்கை வைக்க வேண்டும். ஏனெனில் தேவன் நம்மோடிருக்கிறார். கிறிஸ்துவோடு கூட நாம் உடன் வேளையாட்கள். அவர் வாக்குத்தத்தம் செய்த மகா பெரிய வேலையை செய்து முடிப்பார். ஆவிக்குரிய ஆலயம் கட்டி முடிக்கப்படும். நாம் எவ்வளவாய் கர்த்தரில் பலப்பட்டிருக்கிறோமோ, வைராக்கியத்துடனும் முழு விசுவாசத்துடனும் கர்த்தராகிய இயேசுவுக்கு உடன் வேளையாட்களாக இருக்கிறோமோ அந்த அளவுக்கு நமது தனிப்பட்ட ஆசீர்வாதம் இருக்கும். R 2521:4

ஆகஸ்டு 20

சிறுமைப்பட்டவர்களுக்குச் சுவிசேஷத்தை அறிவிக்கக் கர்த்தர் என்னை அபிஷேகம் பண்ணினார்; இருதயம் நொருங்குண்டவர்களுக்குக் காயங்கட்டுதலையும்..... என்னை அனுப்பினார். (ஏசா. 61:1)

தேவனால் அபிஷேகம் பெற்ற ஒவ்வொருவரும் மனக்கடினமுள்ள இருதயமுடைய உலகத்தாரை மனந்நிருப்பும் முயற்சியில் தங்கள் நேரத்தை செலவிட வேண்டியதில்லை. அது அவர்கள் வேலையல்ல. "இருதயம் நொருங்குண்டவர்களுக்கு காயங்களைக் கட்டுதலே" செய்தி. இப்படிப்பட்ட மக்கள் எங்கு உள்ளார்கள், அவர்களுடைய தேவைகளெல்லாம் எப்படிப்பட்டது என்பதை நாம் கண்டறிய வேண்டும். ஆவியில் எளிமையுள்ளவர்கள்,

உலகத்தால் வஞ்சிக்கப்பட்டவர்கள், ஏமாற்றப்பட்டவர்கள், விரோதியானவனால் மாமிசத்தில் பலவீனப்பட்டவர்கள் ஆகிய இவர்களை, உலகில் எல்லா இடங்களிலும் கண்டறியப் பட வேண்டும். தேவ ஆவியினால் அபிஷேகம் பெற்றவர்கள் உதவி தேவையாயிருக்கிற இப்படிப்பட்டவர்களை, சந்தித்து அவர்களுக்கு வேண்டிய எல்லாச் சகாயமும் செய்து தெய்வீக வாக்குத்தத்தமாகிய எண்ணெயும், திராட்சை ரசமும் ஊற்றி அவர்களை ஆற்றித் தேற்ற வேண்டும். இவர்களை ராஜ்யத்தில் கிறிஸ்துவுக்கு உடன் வாரிசுகளாக சுதந்தரர்களாக தயார்படுத்துகிற வேலையை செய்ய வேண்டும். இப்படிப்பட்ட பணியைச் செய்கிறவர்களையே தேவன் விரும்பி ஏற்றுக் கொள்கிறார். R 2580:2

ஆகஸ்டு 21

நீங்கள் அமர்ந்திருந்து, நானே தேவனென்று அறிந்து கொள்ளுங்கள்; ஜாதிகளுக்குள்ளே உயர்ந்திருப்பேன், பூமியிலே உயர்ந்திருப்பேன். (சங். 46:10)

“அமர்ந்திருந்து” என்று சொல்வது எ-யா கேட்ட மெல்-ய ஓசையாகும். எ-யாவுக்கு பொருளாயிருக்கிற நாமே இந்த மெல்-ய ஓசையை தேவனுடைய வார்த்தைகளி-ருந்து கேட்கிறோம். அதாவது உலக வல்லமை மற்றும் பலத்தின்படியல்ல. தேவசித்தப்படியே குறித்த காலத்தில் சீயோனில் ஆளுகைதுவங்கும். அங்கிருந்து ராஜா பூமியை நீதியாய் நியாயந்தீர்ப்பார். நீதிமாண்களுக்கு வெகுமானத்தையும் தீமை செய்தவர்களுக்கு தண்டனையையும் அளித்து பூமியில் சிறியவன் முதல் பெரியவன் வரை கர்த்தரை அறிகிற அறிவினால் நிறைந்திருக்கும்படி செய்வார். மேலும் மாம்சமான யாவர்மேலும் கர்த்தருடைய ஆவி ஊற்றப்படும். கர்த்தருடைய வாய் இப்படியாக வாக்குத்தத்தம் செய்திருக்கிறது. R 3414:6

ஆகஸ்டு 22

அன்புடன் சத்தியத்தைக் கைக்கொண்டு, தலையாகிய கிறிஸ்துவுக்குள்..... அவராலே சரீரம் முழுவதும், அதற்கு உதவியாயிருக்கிற சகல கணுக்களினாலும் இசைவாய் கூட்டி

இணைக்கப்பட்டு, ஒவ்வொரு அவயமும் தன் தன் அளவுக்குத் தக்கதாய்க் கிரியை செய்கிறபடியே, அது அன்பினாலே தனக்குப் பக்திவிருத்தி உண்டாக்குகிறதற்கேதுவாக சரீர வளர்ச்சியை உண்டாக்குகிறது. (எபே. 4:15,16)

ஒவ்வொரு புதிய சிருஷ்டியும் கிறிஸ்துவின் அங்கங்களாயிருக்கிறபடியால் சத்தியத்தை அன்புடன் கைக் கொள்ளுகிறவர்களாய் தங்களைப் போல் புதிய சிருஷ்டியாக்கப்பட்ட ஒவ்வொருவருக்கும் அன்பினாலே உதவியாயிருக்க வேண்டும். எல்லாருமாகச் சேர்ந்து ஒரே ஆவியிலே ஒரே சரீரமாக அபிஷேகம் பண்ணப்பட்டவர்களாக தேவனுடைய சித்தத்துக்கு கீழ்ப்படிந்து ஒரே அன்பிலே நிலைத்திருந்து எந்த பேதமும் இல்லாதபடி ஒருவருக்கொருவர் பக்திவிருத்தி உண்டாக்குவதற்கும் அதன் கிருபையில் வளரவும் சபை முழுமை அடையவும் கிறிஸ்துவுக்குள் ஒத்துழைக்க வேண்டும். R 2227:5

ஆகஸ்டு 23

நாம் ஆவியினாலே பிழைத்திருந்தால், ஆவிக் கேற்றபடி நடக்கவும் கடவோம். (கலா.5:25)

கிறிஸ்துவை பின்பற்ற மனதாயிருக்கிற யாவரும் தங்களது ஆசை விருப்பங்களை மாம்ச எண்ணங்களை சிலுவையில் அறைந்துவிட்டவர்கள் என்று அப்போஸ்தலர் விளக்குகிறார். இவர்கள் தாங்களாகவே முன்வந்து தங்கள் விழுந்துபோன மாம்ச ஆசைகள் மற்றும் உணர்வுகளுக்கு எதிராக வாழ முடிவு செய்தவர்கள். மேலும் நாம் ஆவிக்குரியவர்களானால் ஆவியின்படியே நடக்க வேண்டும். தேவ ஆவியே நம்மை உயிர்ப்பித்தது, நம்மை பூரணப்படுத்துவதும் அந்த ஆவிதான். ஆனால் நாம் அந்த ஆவியில் நடத்தப்பட்டு, அதன் வழியில் நடந்தால்தான் நாம் பரிபூரணமடைய முடியும். இல்லையென்றால் அவருடைய ராஜ்யத்தில் நமக்கு இடம் இராது. கிறிஸ்துவ ஜீவியத்தில் இருக்கிறவர்களுக்கு தற்பெருமை மாபெரும் ஆபத்திலே முடியும். சண்டையும், பொறாமையும், குழப்பமும் மிகுதியாகும். வீண் பெருமையை விட்டுவிட்டு நமது போதகரும் குருவுமாகிய கிறிஸ்து இயேசுவின் ஆவியில் நடந்து தாழ்மையையும் அடக்கத்தையும் பெறுவோம்.

இப்படிப்பட்டவர்களுக்கே இயேசுவின் இரண்டாம் வருகையில் விசுவாசமுள்ளவர்கள் என்ற நற்சாட்சியும் கனம், மகிமை, சாகாமையும் தேவனால் உண்டாகும். R 4688:4

ஆகஸ்டு 24

அவருடைய கோபம் ஒரு நிமிஷம், அவருடைய தயவோ நீடிய வாழ்வு; சாயங்காலத்தில் அழகை தங்கும், விடியற்காலத்தில் களிப்பு உண்டாகும். (சங். 30:5)

அற்புதமான நாளின் விடிய-ன் நம்பிக்கையை பெற்றிருக்கின்ற நாம் அந்த இராஜ்ய ஆளுகைக்குரிய அந்தஸ்தைப் பெற இப்பொழுதே எப்படி ஜீவிக்க வேண்டும்? அப்போஸ்தலர் சொல்லுகிறபடி, நாம் “பக-ன் பிள்ளைகளானால்” அதை நாம் நிரூபித்துக் காண்பிக்க வேண்டும். நாம் தேவனுடைய ஸ்தானாதிபதிகளும் பிரதிநிதிகளுமாயிருக்கிறோம். எனவே நாம் உலக ஜனங்களுக்கு வெகுவிநைவில் இந்த பூமியை நிரப்பப்போகிற தேவனுடைய வெளிச்சம், ஞானம், மகிமை பற்றி சொல்லவேண்டும். தற்போது உள்ள குழப்பமான கடினமான ஜீவியத்தையும் வர இருக்கின்ற மகிமையுள்ள ஜீவியத்தையும் ஒப்பிட்டுக் காண்பிக்க வேண்டும். இதனிமித்தம் ஒளியை நேசிப்பவர்கள் தேவனுடைய வார்த்தையில் கவனம் செலுத்தி தேவராஜ்யத்தின் அங்கமாக தங்களை தயார்படுத்திக் கொள்ளலாம். இருளின் அதிபதியாகிய சாத்தானின் வழிகளை விட்டுவிட்டு ஒளியின் அதிபதியாகிய இயேசுவின் வழியில் புதிய சிருஷ்டியாகி, புதிய ஒழுங்கில் புதிய மனுஷனைத் தரித்துக் கொண்டவர்களாய் இருக்க வேண்டுமென்பதை ஞாபகமாய் நினைவு கூருவோமாக. R 5339:5

ஆகஸ்டு 25

கர்த்தரைத் துதிப்பதும், உன்னதமானவரே, உமது நாமத்தை கீர்த்தனம் பண்ணுவதும்... நலமாயிருக்கும். (சங். 92:1)

உலகில் லட்சோபலட்சம் மக்கள் தேவனுடைய மகிமையான இரட்சிப்பின் திட்டத்தை அறியாம-ருக்கிறார்கள். அவர்கள் மத்தியிலே நமது வாய் தேவனுடைய மகிமையுள்ள திட்டத்தை வெளிப்படுத்த வேண்டும். எல்லா நேரங்களிலும், நாம் ஒய்வு எடுக்கும் பொழுதும், படுக்கையில் படுத்திருக்கும் போதும்,

இடைவிடாமல் கர்த்தரையே நினைத்துக் கொண்டிருக்க வேண்டும். அப்படி அவருடைய சித்தத்தையே நினைத்துக் கொண்டிருக்கும் பொழுது அவரது நீதி, இரக்கம், ஞானம் ஆகிய அவரது குணநலன்களையே சிந்திக்க வேண்டும். அப்பொழுது இத்தகைய குணங்கள் நாம் அவரைப் போ-ருக்க நம்மை ஊக்குவிக்கும். எந்தவொரு பெருந்தன்மையான குணத்தை தேவனிடத்தில் நாம் பாராட்டுகிறோமோ அதே குணம் நம்மில் உருவாக நாம் முயற்சிக்க வேண்டும். தேவனுடைய வல்லமையுள்ள செய்கைகளை உருக்கமான இரக்கங்களை நாம் காண்கின்றோமோ அவ்வளவாய் நம்முடைய இருதயத்தில் உதடுகளின் கனியாகிய ஸ்தோத்திர ப-யைச் செலுத்துவோம். இருண்ட காலங்களில் கூட தேவனுடைய ஜனங்கள் அவரை துதித்து வந்தார்கள். இப்படிச் செய்யாதவர்கள் அவருக்குரியவர்களல்ல. நாம் நன்றியுள்ளவர்களாய் அவரை ஸ்துதிப்போமாக. அவருடைய பரிசுத்தமான சித்தம், வழிகள் ஆகியவற்றை அதிகமதிகமாய் தியானித்து அவைகளிலே நடப்போமானால் பரலோகத்தி-ருக்கிற பரமபிதாவின் பண்புகளில் நாமும் வளரலாம். R 5785:5

ஆகஸ்டு 26

கிறிஸ்து இயேசுவுக்குள் அவர் நம்மிடத்தில் வைத்த தயவினாலே, தம்முடைய கிருபையின் மகா மேன்மையான ஐசுவரியத்தை வருங்காலங்களில் விளங்கச் செய்கிறார். (எபே. 2:6)

தேவனில் விசுவாசமுள்ள, மிகவும் பலவீனமான ஒரு விசுவாசி தன்னுடைய பலத்தில் நம்பிக்கை வைக்காமல் தன்னுடைய அழைப்பையும் தெரிந்து கொள்ளுதலையும் உறுதியாக்க முடிவு செய்து நல்ல போர்வீரனைப் போல தீமையைச் சகிக்க தன்னை அனுதினமும் பலப்படுத்த தேவனை நோக்கினால் இந்த உன்னதமான கிருபையையும் மகிமையையும் அடையலாம். தன் பலத்தையே நம்புவானாகில் வீழ்ச்சி அடைவான். தற்காலத்தில் தோன்றுகிற எந்த ஒரு சிறிய சோதனையும், மாம்சத்திற்கும், மனத்திற்கும் மிகப்பெரியதாகத் தோற்றமளிக்கும். ஆனால் தேவபலத்தில் விசுவாசமாயிருக்கிறவர்களுக்கோ அது எளிதாக தாங்கக் கூடியதாக அமைகிறது. ஏனெனில் உடன்படிக்கை செய்த ஒவ்வொருவரும் சங்கீதக்காரரோடு கூடச் சேர்ந்து, “என்னை பலத்தால்

இடைக்கட்டி என் வழியை செவ்வைப்படுத்துகிறவர் தேவனே.... உம்மால் நான் ஒரு சேனைக்குள் பாய்ந்து போவேன். என் தேவனாலே ஒரு மதிலைத் தாண்டுவேன்” என்று சொல்லலாம். பவுல் அப்போஸ்தலனைப் போல, “என்னைப் பெலப்படுத்துகிற கிறிஸ்துவினாலே எல்லாவற்றையும் செய்ய எனக்கு பெலனுண்டு” என்று சொல்லலாம். கிறிஸ்து இயேசுவின் ஆவிக்குள் நடப்பவர்களாகவும் கிருபையினாலே விசுவாசத்தைக் கொண்டு இரட்சிக்கப்பட்டவர்களாகவும் நடப்போமாக. R 2154:3

ஆகஸ்டு 27

நீ உன் இனத்தாரிடத்தில் உன் வீட்டிற்குப் போய், கர்த்தர் உனக்கு இறங்கி, உனக்குச் செய்தவைகளையெல்லாம் அவர்களுக்கு அறிவியென்று சொன்னார். (மாற். 5:19)

தேவனுடைய கிருபைகளைப் பெற்றுக் கொண்ட உண்மையுள்ள உக்கிராணக்காரராக நாம் எவ்வளவு விசுவாசம் உள்ளவர்களாக, மாபெரும் மீட்பரின் பிரதிநிதியாக செயல்படக் கடமைப்பட்டவர்களாயிருக்கிறோம். நாம் நம்முடைய உதட்டால் சாட்சி சொல்வது மாத்திரம் போதாது. வாழ்வின் எந்த நிலையிலும் நாம் இப்போது புத்திசா-கள் என்பதையும், தெளிந்த புத்தியுள்ள ஆவியை பெற்றிருக்கிறோம் என்பதையும், நீதியும், உண்மையும், நன்மையுமான காரியங்களை நேசிக்கிறவர்கள் என்பதையும் ரூபகாரப்படுத்த வேண்டும். மேலும், தேவன் வெறுக்கிற பாவம், தீமை ஆகியவற்றை வெறுத்து, நீதிமார்க்கத்திற்கு எதிரான எல்லாவற்றையும் விட்டுவிட்டு வாழ்கிறோம் என்பதையும் ரூபகாரப்படுத்த வேண்டும். R 3773:5

ஆகஸ்டு 28

எங்கள் தேவனாகிய கர்த்தாவே, எங்களுக்குத் துணை நிலிலும்; உம்மைச் சார்ந்து உம்முடைய நாமத்தில்.... வந்தோம். (2 நாளா. 14:11)

உலகம் தனக்குரிய போராட்டத்தில் இருக்கட்டும். கர்த்தர் எல்லாவற்றையும் பார்த்துக் கொண்டிருக்கிறார். இறுதி விளைவுகள் நன்மையானதாயும், மகிமையானதாயும் முடியும். புதிய ராஜ்யத்தின் சுதந்திரராகப் போகிற நாம் இந்த உலகத்திற்குரிய போராயுதங்களைத் தரித்துக் கொள்ளாமல் ஆவியின் பட்டயத்தை எடுத்துக் கொண்டு

விசுவாசத்தில் நல்ல போராட்டத்தைப் போராடக் கடவோம். நமக்கு முன்பாக வைக்கப்பட்டிருக்கின்ற மகிமையுள்ள பரிசை எண்ணி நாம் மட்டுமல்ல, இதே ஆவியினால் ஜெனிப்பிக்கப்பட்டு பரம சேனையாய் நிற்கும் அநேக அங்கங்களுக்கும் உதவி செய்பவர்களாயிருந்து நமது சரீரத்தின் தலையும் இரட்சிப்பின் தளபதியுமான கிறிஸ்துவுக்குள் நிறைவடைய வேண்டும். சீக்கிரத்தில் தேவன் தமது அருமையான குமாரன் மூலமாக ஸ்தாபிக்கப் போகும் மகிமையுள்ள ராஜ்யத்தில் சர்வ சிருஷ்டியும் தேவனுடைய கருணை கடைச்சத்தைக் காணும். அவரது குமாரனால் சர்வலோக மக்களும் உயர்த்தப்பட்டு போதிக்கப்பட்டு, ஆசீர்வதிக்கப்படுவார்கள். பிரசவ வேதனைப்படுகிற சிருஷ்டிகள் களங்கத்தின் அடிமைத் தனத்தி-ருந்து மகிமையுள்ள சுதந்திரத்தை பெறுவார்கள். அப்பொழுது தேவன், உலகம் கெட்டுப் போகக் கூடாதென்று தம்முடைய ஒரே பேறான குமாரனை மரணத்துக்கு ஒப்புக் கொடுத்து அகில உலகையும் ஆசீர்வதித்து அன்பு பொழிந்தருளினார் என்று அனைவரும் உணருவார்கள். R 3393:5

ஆகஸ்டு 29

நீங்கள் எதைச் செய்தாலும், அதை மனுஷர்களுக்கென்று செய்யாமல், கர்த்தருக்கென்றே மனப்பூர்வமாய்ச் செய்யுங்கள். (கொலோ. 3:24)

கர்த்தர் ஜனங்கள் தங்களுடைய சுதந்திரப்படி மனப்பூர்வமாக நடப்பதை விரும்புகிறார். யாவருடைய வற்புறுத்தலும் இல்லாமல் தாங்களாகவே முன்வந்து மனமுடைய தங்கள் சரீரங்களை, தேவனுக்கு ஏற்ற ஜீவப-யாக ஒப்புக் கொடுக்க ஒவ்வொரு நாளும் முன்வரவேண்டும். யார் இப்படிப்பட்ட அன்றாட ப-யை, ப-க்குரிய ஜீவியத்தை அசட்டை செய்கிறார்களோ அவர்கள் இழப்புக்குள்ளாக நேரிடும். தேவன் பாவத்தை வெறுக்கிறவர் என்பதையும் பாவம் செய்வதற்கு அவரது பிள்ளைகளுக்கு சுதந்திரம் கொடுக்கப்படவில்லை என்பதையும் நம் மனதில் நிலைநிறுத்த வேண்டும். நாம் சுயாதீனராயிருந்தாலும் பாவத்தை எதிர்க்கக் கடமைப்பட்டவர்கள். கர்த்தர் மனப்பூர்வமான ப-களையே விரும்புகிறார். விருப்பத்தோடும் வைராக்கியத்தோடும் செய்கிற எந்தச் செயலும் கர்த்தருக்குப் பிரியமானது. அவர்கள் வாக்குத்தத்தம்

பண்ணப்பட்ட பரிசை பெறுவார்கள். ஆனால் பாசாங்கு செய்கிறவர்கள் பரிசை இழப்பார்கள். R 3009:2

ஆகஸ்டு 30

கர்த்தரை நம்பி நம்மைசெய்; தேசத்தில் குடியிருந்து சத்தியத்தை மேய்ந்துகொள். (சங். 37:3)

தேவனால் வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்ட நன்மைகளை, உலகம் பெறப்போகிற அவரது ஏற்ற வேளை விரைகிறது என்பதை உணர்கிறோம். கடந்த காலத்தில் தேவன் தம்மை நம்பி இருந்தவர்களை ஆதரித்து ஆசீர்வதித்ததை நாம் அறிந்திருக்கிறோம். ஆகவே, இந்த சுவிசேஷ்யுகத்தி-ருக்கின்ற நாம் என்ன சொல்லுவோம்? பழங்காலத்தி-ருந்தவர்களைக் காட்டிலும் வரக்கூடிய யுகத்திற்குரியவர்களைக் காட்டிலும் நம்முடைய காலத்தில் எல்லா வழிகளிலும் அவருடைய அதிகமாக கிருபைகளை அனுபவிப்பதை உணர்ந்து கொள்கிறோம். தேவன் தம்முடைய விசேஷ குடும்பத்தின் பிள்ளைகளாகும்படி அனுக்கிரகம் செய்திருக்கிறார். முற்காலத்தில் தம்முடையவர்களை தமது தயவுள்ள கரத்தால் தாங்கிய தேவன் தற்காலத்தி-ருக்கும் நம்மை அதிவிசேஷமாக ஆசீர்வதித்து காப்பது நிச்சயம். அந்த ஆவிக்குரிய ஆசீர்வாதங்களைப் பெற்றுக் கொள்ள நாமும் மனப்பூர்வமாய் விசுவாசத்தின் கிரியைகளை காண்பிக்க வேண்டும். நாம் பாவிகளாயிருக்கையில் தேவன் நம்மை மீட்க தம்முடைய குமாரரானே தந்தருளியிருக்க, இப்பொழுது நாம் அவருடைய புத்திரரானால், நம்முடைய பாவங்கள் மன்னிக்கப்பட்டிருக்கையில், கர்த்தராகிய இயேசுவோடு கூட நம்மை உடன் சுதந்திரராக்குவது எவ்வளவு நிச்சயம். என்ன வந்தாலும் நம்புவேன், தேவன் என் பட்சத்தில் இருக்கிறார் என்று ஒருமனப்பட்டவர்களாக ஆவியின் ஜீவியம் ஜீவிப்பவர்களுக்கு தேவன் பரிசுத்த ஆவியை அதிகமதிகமாக பொழிகிறார். R 3431:5

ஆகஸ்டு 31

தேவனுடைய அன்பிலே உங்களைக் காத்துக் கொள்ளுங்கள். (யூதா. 21)

தேவனுடைய கணிப்பில் நான் ஒரு பொருட்டாக இருந்தாலும்

அல்லது நான் ஒன்றுமில்லாமல் இருந்தாலும், நாம் தேவனிடத்தில் எவ்வளவாய் அன்பு கூறுகிறோம், நாம் கர்த்தருடைய நோக்கத்திற்காக அவருடைய பரிசுத்தவான்களுக்காக என்னென்ன தியாகங்கள் செய்கிறோம், நாம் பொதுவாக ஜனங்களுக்காக நம்முடைய விரோதிகளுக்காக என்னென்ன செய்கிறோம் என்பதைப் பொருத்தே நம்மை கணிக்கிறார். நம்முடைய அறிவு, ஞானம், புகழ், பேச்சுத்திறமை ஆகியவற்றை வைத்து நம்மை கணிப்பதில்லை. அன்பின் ஆவியினால் ஜெனிப்பிக்கப்படாதவர்கள் தேவகாரியங்களின் ஆழங்களை, இரகசியங்களை முழுமையாக அறிந்துகொள்ள முடியாது. தேவ ஆவியில்லாமல் தேவனுக்குரியவைகளை எந்த மனிதனாலும் தெரிந்துக் கொள்ள முடியாது. ஒருவன் அவனைக் கொண்டுவந்த அறிவை இழப்பதற்கு முன்னதாக ஆவியை இழக்கக் கூடும். ஒருவரின் குணலட்சணங்களை அளக்கக்கூடிய அளவுகோல் அன்பேயாகும். தேவனால் ஏற்றுக் கொள்ளப்படுவதற்கும் அவரிடத்தில் நெருங்குவதற்கும் பிரதான சோதனை இந்த அன்பேயாகும். R 4917:6